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Hrvatski 
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Hrvatski jezik 

OBRAZLOŽENJE TEME 



Sažetak na hrvatskom 

jeziku 

(maksimalno 1000 

znakova s praznim 

mjestima) 

Fizički agresivno ponašanje djece društveni je problem koji je godinama u 

fokusu istraživača u području društvenih znanosti. Iako postoji velik broj 

istraživanja koja se bave agresivnim ponašanjem djece, ona se uglavnom 

odnose na populaciju djece školskog uzrasta i adolescente. Ovaj rad 

analizirat će rizične i zaštitne čimbenike koji utječu na razvoj fizički 

agresivnog ponašanja predškolske djece i djece mlađe školske dobi. Ispitat 

će se koji čimbenici, vezani za osobne karakteristike i socijalnu okolinu 

djece, pridonose razvoju fizički agresivnog ponašanja. Identifikacija 

rizičnih i zaštitnih čimbenika omogućit će pravovremene i ciljane 

preventivne mjere kojima bi se moglo smanjiti pojavnost fizički 

agresivnog ponašanja djece. 

Sažetak na 

engleskom/njemačkom 

jeziku 

(maksimalno 1000 

znakova s praznim 

mjestima) 

Physical aggressive behaviour of children is a social problem that has 

been in the focus of researchers in the field of social sciences for years. 

Although there is a large body of research of physical aggressive 

behaviour of children, it mainly relates to the population of school-age 

children and adolescents. This paper will analyse the risk and protective 

factors influencing the development of physical aggressive behaviour of 

preschool children and young school children. It will be examined which 

factors, related to the personal characteristics and social environment of 

children, contribute to the development of physical aggressive behaviour 

among children. Identification of risk and protective factors will enable 

timely and targeted preventive measures that could reduce physical 

aggressive behaviour of children. 

Uvod (maksimalno 2000 znakova s praznim mjestima) 

Agresivno ponašanje i nasilje su, kao pojave karakteristične za gotovo sva društva, predmet 

istraživanja brojnih znanstvenika iz kojih je proizašlo nekoliko teorijskih pristupa istraživanju ovih 

fenomena. Svjetska zdravstvena organizacija (Krug, Mercy, Dahlberg i Zwi, 2002) definira nasilje 

kao namjernu upotrebu fizičke sile ili moći prijetnjom ili akcijom prema samome sebi, prema drugoj 

osobi, grupi ljudi ili čitavoj zajednici, a što može rezultirati ili rezultira ozljedom, smrću, psihološkim 

posljedicama, nerazvijenošću ili deprivacijom. Agresivno ponašanje ne isključuje fizičke oblike 

nasilja, ali se uglavnom odnosi na manje ekstremna namjerna ponašanja koja mogu uzrokovati 

negativne psihološke i/ili fizičke posljedice po druge (Orpinas i Horne, 2005). Dakle, nasilje je oblik 

agresivnog ponašanja, jer je svako nasilno ponašanje ujedno i agresivno ponašanje. Međutim, sva 

agresivna ponašanja nisu ujedno i nasilje. Fizički agresivno ponašanje je najuočljiviji oblik agresivnog 

ponašanja među djecom, a uključuje guranje, udaranje, štipanje, čupanje, uništavanje odjeće ili 

imovine djeteta (Berk, 2017; Kraljic Babić i Vejmelka, 2015). Posljedice fizičke agresije mogu djecu 

pratiti kroz cijeli život, a uključuju usamljenost, depresivnost, tugu, strah, nesigurnost, nisko 

samopouzdanje, bolest te stjecanje reputacije koja ih čini atraktivnijom žrtvom od djece koja nisu 

viktimizirana (Sindik i Veselinović, 2008; Crick, Casas i Ku, 1999). S obzirom da nijedna zasebna 

teorija agresivnosti nije dala zadovoljavajuće objašnjenje ovog fenomena, u novije se vrijeme javljaju 

integrativni modeli razvoja agresivnog ponašanja (Velki i Kuterovac Jagodić, 2014), a jedan od njih 

je bioekološki model ljudskog razvoja (Bronfenbrenner, Morris, 2006). Navedeni model omogućuje 

holistički pogled na agresivnost jer se njime razvoj agresivnog ponašanja djece objašnjava utjecajem 

zaštitnih i rizičnih čimbenika kroz nekoliko sustava, koji dijete okružuju i na njega djeluju izravno i 

neizravno. Postoje brojna istraživanja koja su proučavala pojavu fizički agresivnog ponašanja u 

školskom kontekstu te utvrdila rizične i zaštitne čimbenike u njegovom razvoju (Livazović i Vranješ, 

2012; Skinner i sur., 2014). Međutim, nalazi tih istraživanja ne mogu se primijeniti na populaciju 

djece predškolske i mlađe školske dobi zbog različitih razvojnih faza u kojemu se ta djeca nalaze 

(Berk, 2017). S druge strane, studije o razvoju fizički agresivnog ponašanja djece predškolske i mlađe 

školske dobi nisu opsežne, a moguće objašnjenje za nedostatak istraživanja fizički agresivnog 

ponašanja djece predškolske i mlađe školske dobi može se pronaći u prevladavajućem mišljenju da se 

fizički agresivno ponašanje pojavljuje u kasnom djetinjstvu i ranoj adolescenciji kao rezultat lošeg 



vršnjačkog utjecaja, izloženosti nasilnim medijskim sadržajima i povećane razine testosterona 

(Tremblay, 2010). 

Pregled dosadašnjih istraživanja (maksimalno 5000 znakova s praznim mjestima) 

Fizički agresivno ponašanje nije rezultat samo individualnih karakteristika djeteta, nego je pod 

utjecajem višestrukih odnosa s obitelji, vršnjacima, školom i učiteljima, susjedstvom te interakcijom 

s medijima (Swearer i Hymel, 2015). Kao rezultat toga, niz istraživanja posvećen je razumijevanju 

različitih čimbenika koji utječu na razvoj fizički agresivnog ponašanja djece (Casas i sur., 2006; 

Jamnik i DiLalla, 2018; Soydan, Alakoç, Azak, 2017). Potrebno je naglasiti kako ista varijabla može 

biti i rizičan i zaštitni čimbenik, ovisno o predznaku varijable koji se promatra. Na primjer, niska 

inteligencija djeteta je rizičan čimbenik za razvoj fizički agresivnog ponašanja, s druge strane, iznad 

prosječna ili visoka inteligencija predstavlja zaštitni čimbenik u razvoju fizički agresivnog ponašanja. 

U središtu Bronfenbrennerova bioekološkog modela razvoja je dijete s pripadajućim osobnim i 

socijalnim karakteristikama (Bronfenbrenner, 1979). Individualni čimbenici koji utječu na pojavu 

fizički agresivnog ponašanja kod djece su spol, temperament, mogućnost samokontrole, inteligencija, 

hiperaktivnost, geni i hormoni (Crick i sur., 1999; Lösel i Farrington, 2012; Cakić i Velki, 2014). 

Kada je riječ o spolnim razlikama, istraživanja pokazuju kako se dječaci češće fizički agresivno 

ponašaju, a isto tako su češće žrtve fizičke agresije, dok su djevojčice češće verbalno agresivne (Crick 

i sur., 1999; Côté, 2007). Na dijete neposredno utječu čimbenici mikrosustava, kao prve razine 

socijalnog utjecaja bioekološkog modela razvoja. Emocionalno pozitivni odnos roditelj-dijete i 

sigurna privrženost temeljni su zaštitni čimbenici u djetetovom razvoju, a među ostale čimbenike koji 

utječu na razvoj fizički agresivnog ponašanja na obiteljskoj razini navode se roditeljski stil odgoja, 

psihološka kontrola roditelja, socioekonomski status obitelji, antisocijalni životni stil roditelja 

(trenutni ili u mladosti), stariji brat ili sestra, obiteljske norme prema nasilju, obiteljsko nasilje (Casas 

i sur., 2006; Tremblay, 2010; Velki, 2012; Holmes, Voith i Gromoske, 2014; Soydan i sur., 2017). 

Istraživanje Casas i suradnika (2006) pokazalo je kako majčin autoritativni stil roditeljstva negativno 

korelira s fizički agresivnim ponašanjem djeteta, dok se permisivni roditeljski stil majke navodi kao 

prediktor fizički agresivnog ponašanja kćeri. Isto istraživanje nije pokazalo korelaciju između 

roditeljskog stila oca i fizički agresivnog ponašanja djece. Ovo istraživanje također je pokazalo kako 

se djeca čiji roditelji koriste psihološku kontrolu češće fizički agresivno ponašaju. Istraživanje koje 

su proveli Holmes i suradnici (2014) pokazalo je kako izloženost obiteljskom nasilju predviđa 

učestalije agresivno ponašanje djece. Nizak socioekonomski status je rizičan čimbenik za razvoj 

fizički agresivnog ponašanja. Lösel i Farrington (2012) ističu kako nizak socioekonomski status ima 

posredni utjecaj na dijete. Naime, siromaštvo povećava razinu stresa roditelja, a taj stres vodi ka 

učestalijim obiteljskim sukobima, zanemarivanju i zlostavljanju djeteta, strogoj disciplini i 

kažnjavanju te manjem nadzoru djeteta. Postoje dokazi kako su roditelji fizički agresivne djece i sami 

imali sličan problem u ponašanju tijekom odrastanja. Takvi roditelji imaju poteškoće u stvaranju 

obiteljskog okruženja koje u ranom djetinjstvu podržava učenje kontrole fizički agresivnih reakcija 

djeteta (Provençal, Booij i Tremblay, 2015). Tremblay (2010) ističe kako je imanje starijeg brata ili 

sestre jedan on najboljih prediktora za fizički agresivno ponašanje jer time dijete ima metu na kojoj 

može vježbati fizički agresivno ponašanje.  

Na razini škole i vrtića kao čimbenike u razvoju fizički agresivnog ponašanja navode se odnos između 

djeteta i odgojitelja/učitelja, jasna pravila ponašanja, dosljednost u negativnom potkrepljivanju 

agresivnog ponašanja, motivacija i povezanost sa školom (Livazović i Vranješ, 2012; Lösel i 

Farrington, 2012; Troop-Gordon, 2015; Velki, 2012). Čimbenici koji utječu na razvoj fizički 

agresivnog ponašanja na razini vršnjaka uključuju stupanj prihvaćanja u vršnjačkoj grupi i vršnjačke 

norme prema agresivnom ponašanju (Jackson, Capella i Watling Neal, 2015; Nelson, Burner, Coyne, 

Hart i Robinson, 2016). Fizički agresivno ponašanje djeteta  može dovesti do njegovog negativnog 

sociometrijskog statusa u vršnjačkoj grupi, ali i negativan status djeteta može dovesti do fizički 

agresivnih interakcija između djeteta i grupe (Boivin, Vitaro i Poulin, 2005). Ukoliko je fizički 

agresivno ponašanje učestalo ili normirano u razredu, tada će djeca koja se fizički agresivno ponašaju 

biti prihvaćena među vršnjacima (Jackson i sur., 2015). Lösel i Farrington (2012) navode negativnu 

školsku klimu kao rizičan čimbenik za razvoj agresivnog ponašanja. S obzirom da pozitivna školska 

klima uključuje norme, vrijednosti i očekivanja koja podupiru osjećaj društvene, emocionalne i fizičke 



sigurnosti, nedostatak takve klime i osjećaja sigurnosti za djecu može biti izvor frustracije koja vodi 

do ljutnje, otuđenja i mogućeg fizički agresivnog ponašanja (Livazović i Bojčić, 2020). 

Čimbenici egzosustava na dijete utječu posredno. Događaji i procesi koji se odvijaju u egzosustavu 

djeluju na mikrosustav i indirektno na dijete u razvoju (Bronfenbrenner, 1979). Čimbenici koji utječu 

na razvoj fizički agresivnog ponašanja na razini egzosustava su susjedstvo, mediji, radno okružje 

roditelja te proširena obitelj (Farver, Xu, Eppe, Fernandez i Schwartz, 2005; Jamnik i DiLalla, 2018; 

Skinner i sur., 2014, Soydan i sur., 2017). Značajna spolna razlika u preferiranim medijskim 

sadržajima uočena je u istraživanju koje su proveli Jamnik i DiLalla (2018), pri čemu dječaci više 

gledaju medijski nasilne sadržaje. Također, za dječake je uočena značajna prediktivnost konzumiranja 

medijski nasilnih sadržaja za njihovo fizički agresivno ponašanje, dok je za djevojčice prediktivnost 

bila marginalno značajna. Berk (2017) navodi rezultate longitudinalnih istraživanja prema kojima 

vrijeme provedeno gledanjem televizije u djetinjstvu i adolescenciji predviđa agresivno ponašanje u 

odraslosti, čak i kada se kontroliraju ostali rizični čimbenici (prethodno agresivno ponašanje djeteta i 

roditelja, socioekonomski status obitelji te stopa zločina u susjedstvu). Autorica dodaje kako 

agresivna djeca imaju veći apetit za nasilnim medijskim sadržajem te da dječaci provode više vremena 

uz nasilne medijske sadržaje zbog muški orijentiranih tema osvajanja i avantura. Međutim, i kod 

neagresivne djece nasilni medijski sadržaji potiču agresivne misli i ponašanje (Berk, 2017). Bandura 

(1965) navodi kako vjerojatnost da će gledatelj zapamtiti i biti motiviran ponoviti promatrano 

ponašanje, u ovom slučaju fizički agresivno ponašanje, ovisi o percepciji da se promatrani sadržaj 

može dogoditi u stvarnom životu. Iz tog razloga, fizički agresivno ponašanje ljudskih likova u 

medijskim sadržajima smatra se težim jer se djeca lakše identificiraju s ljudskim likovima, nego s 

neljudskim (Jamnik i DiLalla, 2018). 

Kada je riječ o susjedstvu, izloženost agresiji u susjedstvu pozitivno je povezana s agresivnim 

ponašanjem djece (Farver i sur., 2005). Percepcija susjedstva kao opasnog mjesta povezana je s 

agresivnim ponašanjem djece navode u svojem istraživanju Skinner i suradnici (2014). 

Cilj i hipoteze istraživanja (maksimalno 700 znakova s praznim mjestima) 

Cilj istraživanja je identificirati rizične i zaštitne čimbenike koji utječu na razvoj fizički agresivnog 

ponašanja u populaciji djece predškolske i mlađe školske dobi. 

Hipoteze: 

H1: Očekuju se značajne razlike u učestalosti fizički agresivnog ponašanja djece s obzirom na njihova 

sociodemografska obilježja  

H2: Očekuju se značajne razlike u učestalosti fizički agresivnog ponašanja djece s obzirom na stil 

roditeljstva 

H3: Očekuje se da će kvaliteta odnosa između roditelja i odgojno-obrazovne ustanove biti prediktor 

učestalosti fizički agresivnog ponašanja djece 

H4: Očekuje se da će  sociometrijski status u odgojnoj grupi/razredu biti prediktor učestalosti fizički 

agresivnog ponašanja djece 

H5: Očekuje se da će sklonost nasilnim medijskim sadržajima biti prediktor učestalosti fizički 

agresivnog ponašanja djece 

H6: Očekuje se da će percepcija razine sigurnosti uže društvene sredine u kojoj žive roditelji, 

odgojitelji i učitelji biti prediktor učestalosti fizički agresivnog ponašanja djece    

Korpus i metodologija istraživanja (maksimalno 6500 znakova s praznim mjestima) 

U istraživanju će sudjelovati djeca predškolske i mlađe školske dobi koja pohađaju dječje vrtiće, prvi 

i drugi razred nekoliko osnovnih škola u Osječko-baranjskoj županiji, njihovi roditelji te odgojitelji i 

učitelji. Istraživanje će biti provedeno u skladu s Etičkim kodeksom istraživanja s djecom (Ajduković 

i Kolesarić, 2003). Odnosno, prije početka istraživanja razradit će se protokol o zaštiti djece, koji će 

se odnositi na pitanja poput: što učiniti ukoliko dijete postane vidno uznemireno tijekom istraživanja, 

kako otkriti neizravne znakove uznemirenosti, kako odlučiti kada je potrebna neposredna pomoć 

djetetu ili što učiniti ako se javi rizik od ozbiljne povrede. Razvit će se i djeci prilagođeni mehanizmi 

za povratne informacije i pritužbe koji će osigurati da se djeca osjećaju ugodno i sigurno izvijestiti o 

neetičnom ponašanju istraživačkog osoblja. Za sudjelovanje u istraživanju tražit će se pristanak 

djeteta, njegovih roditelja ili skrbnika te pristanak odgojno-obrazovne institucije koju dijete pohađa. 

Sudionicima će biti objašnjena svrha i način provedbe istraživanja u skladu s njihovom dobi i 



razvojnim karakteristikama. Sudionike će se upoznati s pravom povlačenja pristanka za istraživanje 

u bilo kojoj fazi istraživanja; upoznat će ih se s rizicima i prednostima istraživanja. Vodit će se briga 

o zaštiti dobrobiti djeteta i njegovog integriteta kao cjelovite osobe, te o pravu djeteta na 

samoodređenje i izražavanje vlastitog mišljenja; tjelesnoj, emocionalnoj i psihološkoj sigurnosti 

sudionika; zaštiti privatnosti i anonimnosti sudionika; prilagodbi postupaka istraživanja dobi i stupnju 

zrelosti djeteta zasnivanjem metodologije istraživanja na znanstvenim spoznajama o djetetovu 

razvoju. Nakon provedenog istraživanja sudionicima će se razjasniti moguće nejasnoće te će ih se 

izvijestiti o rezultatima istraživanja. U istraživanju s roditeljima, odgojiteljima i učiteljima će se 

koristiti višedimenzionalni anketni upitnik. The Child Behavior Checklist (CBCL; Achenbach i 

Rescorla, 2001) standardizirani je anketni upitnik koji se sastoji od ukupno 113 čestica, ispunjavaju 

ga roditelji i odgojitelji (različite verzije), a njime se prikupljaju podaci o socijalnom, emocionalnom 

i bihevioralnom funkcioniranju djeteta. Djetetovo ponašanje procjenjuje se uz pomoć Likertove skale 

od 3 stupnja od 0 (nimalo kao moje dijete/učenik) do 2 (u velikoj mjeri kao moje dijete/učenik). U 

svom istraživanju Jamnik i DiLalla (2018) koristili su The Child Behavior Checklist za ispitivanje 

agresivnosti djece te su za varijablu agresivnost dobili visoki koeficijent pouzdanosti (Cronbach α = 

.86). Ovaj upitnik preveden je na barem 69 različitih jezika, korišten je u preko 5000 izdanih radova 

u barem 60 kulturnih zajednica (Skinner i sur., 2014). Za prikupljanje podataka o odnosu djeteta s 

odgojiteljem/učiteljem koristiti će se duža verzija Student-Teacher Relationship Scale, koja se sastoji 

od 28 čestica i mjeri odnose bliskosti, konflikta ili ovisnosti. Upitnik je namijenjen za odgojitelje i 

učitelje koji rade s djecom u dobi od 3 do 8 godina. Anketni upitnik Parental Involvement in School 

namijenjen je za roditelje i odgojitelje/učitelje, a njime se prikupljaju podaci o  kvaliteti odnosa 

između roditelja i odgojno-obrazovne ustanove. Za prikupljanje podataka o stavovima roditelja, 

odgojitelja i učitelja prema agresiji koristit će se anketni upitnik Normative Beliefs about Aggression, 

a za prikupljanje podataka o stavovima roditelja prema agresivnom ponašanju njihove djece koristit 

će se anketni upitnik Parental Attitudes Toward Use of Aggression. Osim navedenih, za potrebe 

istraživanja koristit će se anketni upitnici kojima će se prikupljati podaci o sociodemografskim 

obilježjima djece i roditelja, a podaci o roditeljskom stilu odgoja i privrženosti između roditelja i 

djeteta prikupljat će se anketnim upitnikom Parental-Child Attachment. Roditelji će za sebe i za dijete 

ispunjavati upitnik Učestalost korištenja medijskih sadržaja. Podaci o karakteristikama i percepciji 

sigurnosti uže društvene sredine u kojoj žive djeca, roditelji, odgojitelji i učitelji prikupljat će se 

anketnim upitnicima Community Resources in Neighborhood, Neighborhood Disorganization i 

Survey of Exposure to Community Violence. Naposljetku, dorađenim anketnim upitnikom Fear of 

Crime ispitivat će se strah roditelja, odgojitelja i učitelja od kriminalne viktimizacije, njihovi stavovi 

o funkcioniranju pravosuđa te povjerenje u državne institucije. U istraživanju s djecom koristit će se 

sociometrija. Izvještaji djece pružaju jedinstven i vrijedan izvor informacija o društvenom ponašanju 

djece i socijalnim relacijama među djecom. Izvještaji djece pružaju "unutarnji" pogled na dječju 

percepciju, procjenu, interakcije i međuodnose s drugom djecom. Djeca u vrtiću ili školi provode 

većinu vremena zajedno, međusobno promatraju ponašanja i interakcije druge djece kroz različite 

kontekste u vrtiću ili školi (učionica, odmor, vrijeme ručka), svjesna su interakcija i veza druge djece 

te uloga koje djeca pojedinačno preuzimaju u vrtiću ili školi. Odraslima nedostaje ta "unutarnja" 

perspektiva i pristup višestrukim kontekstima dječjih života. Prikupljanje podataka odvit će se 

intervjuom "jedan na jedan". Koristit će se metoda skale procjene (rating scale method). Djecu će se 

tražiti da razvrstaju slike svojih kolega u jednu od tri kutije. Prva kutija na sebi će imati sretno lice 

(netko tko ne udara drugu djecu), druga neutralno lice (netko tko ponekad udara drugu djecu), treća 

tužno lice (netko tko često udara drugu djecu). Ovakvim pristupom se, za razliku od nominacija, 

dobiva procjena za svu djecu koja pohađaju odgojnu grupu ili razred. Ostala pitanja glase: netko tko 

započinje tučnjave s drugom djecom, netko tko gura drugu djecu kako bi dobio nešto što želi, netko 

tko drugoj djeci uzima igračke i stvari koje nisu njegove. Osim toga, djecu će se pitati da imenuju 

svoju najdražu televizijsku emisiju, seriju, film i/ili videoigru. S obzirom na pojavnost fizički 

agresivnog ponašanja u njima, imenovani medijski sadržaji će se ocijeniti na skali od 0 do 12. Ocjena 

0 označavat će izostanak fizičke agresije (npr. Miru Miru), dok će ocjena 12 označavati učestali i 

realistični prikaz fizičke agresije (npr. Power Rangers). Pri analizi veliku ulogu ima tko čini agresiju. 

Agresija ljudskih likova smatrat će se težom jer se očekuje da će se djeca lakše identificirati s ljudskim 

likovima, nego s neljudskim. Učestalo i redovito fizički agresivno ponašanje u medijskom sadržaju 

također će imati utjecaj na visinu ocjene sadržaja. Barem 2 procjenjivača će pregledati i procijeniti 



sve medijske izbore, a moguća nesuglasja oko procjene će se raspraviti i razriješiti. Ovaj postupak već 

je korišten u istraživanjima (Busching i sur., 2015; Jamnik i DiLalla, 2018). Radi provjere mjernih 

karakteristika instrumenata provest će se pilot istraživanje. Dobiveni podaci bit će obrađeni uz pomoć 

programa za statističku obradu podataka SPSS, primjenom deskriptivne statistike, t-testa za nezavisne 

uzorke, ANOVA-om, korelacijskom analizom i hijerarhijskom regresijskom analizom. 

Istraživanje je primijenjeno jer će dovesti do novih spoznaja koje će poslužiti u ostvarivanju praktične 

svrhe smanjenja učestalosti fizički agresivnog ponašanja kod djece predškolske i mlađe školske dobi. 

Transverzalno jer se istražuje presjek pojave u određenom trenutku. Empirijsko je jer se podaci 

prikupljaju iz neposrednog odgojno-obrazovnog rada (Mužić, 2004). 

Očekivani znanstveni doprinos predloženog istraživanja (maksimalno 500 znakova s praznim 

mjestima) 

Fizički agresivno ponašanje djece predškolske i mlađe školske dobi pojava je koja je pod utjecajem 

mnogih rizičnih i zaštitnih čimbenika koji se nalaze unutar djeteta i u njegovoj okolini. Identificiranje 

tih čimbenika pomoći će u oblikovanju djelotvornih i pravovremenih programa prevencije fizički 

agresivnog ponašanja u ranoj životnoj dobi. S obzirom na plastičnost mozga u razdoblju ranog 

djetinjstva, fizički agresivno ponašanje lakše je korigirati tijekom ranog djetinjstva, prije nego li se 

ono ukorijeni kao stabilno ponašanje djeteta. Rezultati istraživanja bit će korisni za razvoj strategija 

promicanja odgojnih kompetencija roditelja i odgojitelja, te medijskih kompetencija roditelja, 

odgojitelja i djece. Osim toga, rezultati istraživanja omogućit će kvalitetnije osmišljavanje kurikuluma 

izobrazbe učitelja i odgojitelja, kao i suvremenije programe usavršavanja odgojitelja i učitelja u 

području prevencije fizički agresivnih ponašanja u vrtiću i školi. 
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